

NÚM. 13,992

Suscripción en Córdoba { Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre. 5,50  
Fuera de Córdoba..... { Por un mes... 2,50  
Por trimestre. 7

MARTES 25 DE ENERO DE 1898

Los señores suscritores a este periódico tienen derecho a insertar gratis en sus columnas un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIX

## La elaboración de aceite de oliva bajo su aspecto químico-industrial

(COLABORACIÓN INÉDITA)

Al ocuparnos del color de los aceites digimos que la materia colorante se hallaba unida a él de una manera tal, que se hacía sumamente difícil cuando no imposible conseguir su completa decoloración, sin llevar a su masa un germen de alteración que sería más o menos profundo, según los procedimientos que se hubieran empleado; emitiendo también nuestra opinión de que no debían considerarse aceptables los aceites incoloros, porque eran siempre generalmente, producto de una refinación mal entendida, que contribuía notablemente a alterar sus buenas cualidades.

Pero como en todas las cosas hay gustos que obedecen las más veces al capricho ó a la novedad, vamos a tratar en este artículo de los medios que pueden emplearse para decolorar los aceites, advirtiendo que los cuerpos que tienen esta acción sobre él, no solamente le privan del color, sino que también unos hacen desaparecer su olor y otros le comunican alguno que no tiene nada de agradable.

Entre los cuerpos ó sustancias que tienen esta propiedad, el que menos perjudica al aceite es el carbón animal, pues según Bussy, obra decolorando físicamente, opinión que en un concepto general no está suficientemente comprobada, porque hay quien opina que su acción decolorante es desoxidando y si esto es así, ya no es por acción puramente física. Sea de esto lo que quiera pues no es esta ocasión de discutirlo, hemos de declarar que en nuestras observaciones hemos comprobado que es el que menos altera el aceite.

Después tenemos el bi-óxido de manganeso que obra sobre el aceite con lentitud y cuya mezcla hay que someterla a la temperatura de sesenta ó setenta grados lo mismo que con el carbón para que produzca efecto. La acción de este cuerpo es muy parecida en este caso a la del carbón, teniendo sobre él la ventaja de que como es mucho más pesado, privamos al aceite de una gran parte de él por sedimentación en poco tiempo, lo cual favorece para las filtraciones. El bi-óxido de manganeso es el decolorante más fácil de manejar para los aceites.

Hay otro cuerpo que también tiene esta propiedad y que es por demás interesante por la rapidez de sus efectos, y es el permanganato de potasa, de acción rápida y violenta si se le pone al aceite unas gotas de ácido sulfúrico. Esta reacción, como decimos, es tan violenta que puede haber proyección de la masa, pero el aceite queda incoloro como el agua en un momento, si bien de olor desagradable.

La luz también tiene acción decolorante sobre el aceite lo mismo que la alumina, los hidratos de plomo y de hierro, el alcohol, el plomo metálico y otros, pero carecen de interés verdaderamente práctico.

Pero la más interesante de todas si resulta ser cierta, es la que recientemente dice M. Levat haber descubierto por medio de la electricidad. En los ensayos hechos dice Levat que ha conseguido convertir una grasa de mal gusto y subido color, en aceite sabroso, agradable y completamente claro. Tal resultado se obtiene según el autor, poniendo el aceite en comunicación con el electrodo negativo de un voltmetro en U, alimentado por la corriente de un pequeño dinamo y manteniendo la acción del fluido hasta que la columna de agua que se encuentra bajo el aceite quede electrizada por completo. De consiguiente que el procedimiento se funda en electrizar el agua sobre la cual flota el aceite, poniendo en éste el electrodo negativo y el positivo dentro del agua.

Teniendo en cuenta que el aceite de oliva es el aceite vegetal peor conduc-

tor de la electricidad, hemos hecho este experimento lo más aproximadamente posible a lo indicado por Levat, y el resultado no fué el que era de esperar; pues si bien el aceite resultaba con menos olor, que pasado algún tiempo, volvió a adquirir el que antes tenía, en cambio como los electrodos que usamos eran de cobre, este se oxidó en presencia del aceite y de la corriente, comunicándole un color verde de la sal metálica disuelta. Pero en el supuesto de que se hubiera evitado este inconveniente usando electrodos de platino, siempre el resultado del olor no fué muy concluyente.

Otro procedimiento hay que solamente tiene valor teórico y que consiste en separar la margarina del aceite y someter la oleína a la destilación por medio del vacío. En este caso la oleína resulta completamente incolora y con todos los caracteres de un buen aceite.

Con objeto de privar al aceite de las materias albuminoideas que contiene, suele usarse un procedimiento que llaman refinación, que consiste en tratarlo por el ácido sulfúrico, el cual carboniza las expresadas sustancias albuminoideas. Sabido es que la acción de este ácido es deshidratante, ó apoderarse de los elementos del agua, cuyo fenómeno realiza desorganizandolas sustancias con las que se pone en contacto. Por consiguiente nos guardaremos mucho de recomendar este tratamiento porque es peligrosísimo para el aceite aunque después se le someta a varios lavados.

Dijimos al principio de este estudio que una de las cualidades más estimadas del aceite era su olor, porque verdaderamente es el que más bien caracteriza un aceite superior, siendo por lo tanto de gran interés el conservárselo el mayor tiempo posible. Para ello se necesita saber de donde proviene este olor ó qué parte de la aceituna es la que se le presta.

El olor del aceite reside en la pulpa de la aceituna. Este aroma es disuelto en parte por el aceite y al mismo tiempo el que le presta la pulpa que arrastra mecánicamente en su extracción. Por eso el olor a fresco del aceite es más vivo cuando está turbio recién extraído, que después cuando ha clarificado, porque los productos de sedimentación mientras están en el seno del aceite no se alteran, no así cuando se depositan en el fondo de los vasos en unión del agua que acompaña al aceite, sufriendo entonces la descomposición que hicimos notar anteriormente, la cual lleva su influencia a los cuerpos que le rodean.

Deben tomarse por consiguiente ciertas precauciones, con objeto de que su olor a fresco dure todo el tiempo que sea posible.

Los procedimientos que vamos a exponer para conseguir este resultado, aunque no indefinidamente, se fundan en evitar que fermenten los productos de sedimentación en el fondo de los depósitos ó tinajas y en privarlo de la acción del oxígeno del aire.

Al hablar de los aceites de primera clase dijimos el procedimiento que debíamos adoptar, y ahora solo nos queda que tratar de los aceites ordinarios.

Una vez trasegados a las vasijas donde definitivamente hayan de quedar, se pone en su fondo por medio de un tubo de hoja de lata, terminado en embudo cuando los vasos sean de barro, dos cántaros de agua pura saturada en frío de sal común lavada, y la misma cantidad de líquido con la proporción de ácido salicílico que dijimos anteriormente, cuando los depósitos sean metálicos, procurando auxiliar esta acción cubriendo sus bocas con tapas de madera guarnecidas interiormente de fieltro para que adapten perfectamente y no dejen entrar el aire.

Estos procedimientos son tan eficaces (siempre dentro de un término prudencial) que pueden usarse hasta las últimas cantidades de aceite que quedan sobre los depósitos de sedimentación que se llaman turbios, por lo cual recomendamos su práctica.

Si quisiera hacerse un pequeño ensayo y tener aceite de olor a fresco en el verano, se toma una vasija de hoja de lata bien limpia, de unas dos arrobas de cabida, y se llena de aceite recién extraído hasta unos dos dedos de su altura, y lo restante se acaba de llenar de agua, en la que se halla disuelto ácido salicílico ó sal común lavada, cuyo líquido se introduce en su fondo por medio de un tubo en embudo. Una vez en este estado se introduce la vasija con su contenido en un baño de agua a 60 ó 70 grados, para desalojar el aire que quede en su interior, se suelta su boca y se deja abandonada en un sitio fresco.

Cuando se quiera usar el aceite se levanta la soldadura y por ella se extrae el aceite con un sifón ó por otro medio cualquiera, procurando que el agua no se mezcle con el aceite. De este modo tendremos un aceite claro y de olor a fresco, aún cuando sea un aceite ordinario.

La elaboración de esta clase de aceites adolece de graves defectos, que dadas ciertas circunstancias, son muy difíciles de remediar.

Hace algún tiempo que se inició una reforma en la molienda con la adopción del sistema de piedras que se llaman rulos y lo mismo en los aparatos de presión, con las prensas de hierro de gran potencia.

Esta reforma tenía por objeto principalmente obtener mayor cantidad de aceite y al mismo tiempo facilitar y economizar algo en las operaciones.

Más hay que hacer notar que en este sentido han podido hacer sacrificios nuestros cosecheros, porque el exceso de producto les compensaba en los gastos que hacían y les estimulaba a acometer esas reformas. Pero he aquí el error de nuestro sistema, se han puesto los medios para sacar unas arrobas más de aceite al precio medio de 8 pesetas 75 céntimos, y no han pensado en que podían vender por lo menos la mitad de su cosecha, si la elaboraban bien, al precio de 13 ó 14 pesetas arroba.

Ya saben nuestros cosecheros donde hemos llegado con ser la nación más productora de aceite; a ocupar en la calidad el tercer lugar y eso porque no hay más números en el escalafón.

No necesitamos producir más de lo que producimos, que es en lo único que marchamos a la cabeza, gracias a los favores que nos ha dispensado la naturaleza; a lo que debemos aspirar es a producir bueno, para conseguir un nombre en el mercado que esté en armonía con nuestra gran producción, y quedese la molienda fina y la gran presión, para las clases de aceite muy inferiores.

Ocorre en España precisamente lo contrario de lo que pasa en otras naciones. Inglaterra, por ejemplo, es la nación que supera a las demás en producir los diferentes tejidos de lana, algodón etc., y por esa misma razón esa industria se encuentra también más adelantada que en otros países. España produce más aceite que país alguno y sin embargo su industria para obtener clases superiores, es la más atrasada de todas.

Pero si estos defectos, como dijimos antes, hasta cierto punto no los podemos remediar, hagamos dentro de lo defectuoso cuanto sea posible.

Se debe, pues, en la elaboración de los aceites ordinarios, molar cuanto aceituna se pueda fresca, recibir el aceite de primera presión aparte en un pozuelo lavador de los que hemos descrito, y reponiéndolo en los depósitos, haciendo que no fermenten los productos de sedimentación. Con respecto al agua que se emplea en los molinos, ya que no hay otro remedio en algunas localidades que hacer uso de la turbia que se recoge por la lluvia de los predios ó caminos, debe recogerse con precaución, procurando la mayor limpieza de los depósitos ó pozos, y no usando nunca la que haya estado estancada durante el verano. Aunque la temperatura a que se somete este agua en los molinos es

suficiente para matar todo germen corruptor, esos mismos germenos producen olores ó sabores que es necesario evitar. Las bodegas deben estar perfectamente ventiladas y libres de los orujos, vijilando el mayor aseo en todas las operaciones, y tengan nuestros cosecheros la confianza de que con la constancia en estos procedimientos conseguiremos un lugar preminente en la concurrencia del mercado, dando a conocer de este modo a nuestra región y pagando así el tributo que debemos a su enaltecimiento, para lo cual estamos dispuestos a sacrificios tan grandes para nosotros como el presente.

M. PRIEGO.

## TOLILLO

Era el hazme reír de los reclutas de su tiempo; de los mozos que con él iban a defender el orden y la integridad de la patria. Desde que se presentó por primera vez en el cuartel y al reparar en su cuerpo pequeño y rechoncho, que solo por la habilidad del sargento tallador había alcanzado la marca, en sus piernas corvas a modo de horcate de guarnición, en su gran cabeza cubierta de pelo jaro, espeso, grasiento y en maraña, en su rostro irregular hasta el punto de esconderse los ojos, la boca y la nariz en las concavidades que formaban la frente y los pómulos, movió el resorte de la risa, que fué en aumento al oírle responder a las preguntas del oficial instructor de quintos.

—¿Cómo te llamas?—Tolillo, mi tiniente.

—¿Qué nombre es ese?—No lo sé, mi tiniente.

—¿Qué no lo sabes?—¡Vaya un solemne bruto! Acostumbran a decir así en tu pueblo a los Bartolomé?—Eso será, mi tiniente.

—¿Y tu apellido, cuál es?—No lo sé, mi tiniente. Respondo por Tolillo.

—¿Tolillo de qué?—Tolillo de Naa, mi tiniente.

—¿Te vas a burlar de mí?—¿Sí?—Pues, ¡toma! Y en los mofletes del infeliz sacudí una fuerte bofetada. Los labios del sufrido recluta no se abrieron para quejarse porque conocía de sobra el rigor de la disciplina, pero no pudo evitar que en sus ojos brillase un relámpago de ira.

¡Decía la verdad lisa y llana! No conocí nunca familia alguna; el caritativo párroco de su lugarejo le daba de comer las sobras de su mesa; los vecinos cubrían sus carnes con sus desechos, poco aprovechables ya a fuerza de zurcidos y remiendos, y el pueblo entero le nombraba Tolillo, según creyó él, por capricho, hasta que la junta le dijo: Número 53, Bartolomé Expósito.

En los primeros sorteos de tropas con destino a la guerra cubana, correspondió la bola negra al regimiento en que prestaba sus servicios el desventurado Expósito. Mientras todos sus camaradas hacían preparativos para el próximo viaje, ocupándose unos y otros en enjugar lágrimas y repartir lisonjeras esperanzas, Tolillo, dispuesto su equipo rayano en la miseria, tenía el alma llena de amargura que, á hurtadillas del sargento de su compañía, desahogaba en los rincones del cuartel. No le retenían en España más afecciones que las profesadas al anciano sacerdote y al pueblo donde se crió; mejor dicho, al atrio de la parroquia y a las calles sucias y enrevesadas que á él afluyen, únicas cosas á las que podía alegar mezquino derecho: el uso. Así es que en ellas compendia el cariño que la ocultación del vicio ó la tiranía de la desgracia le negara. Quizás sus convecinos no corresponderían a tan desinteresado sentimiento, pero esto poco, poquísimo le importaba. ¡Los pechos nobles no se mueven á impulsos de la recompensa, ridícula siempre ante la magnitud de sus afectos!

Lejos estaba el temor del ánimo de Tolillo, pues quien se habitaba desde la

infancia á luchar con los rigores de la implacable adversidad, no se arredra ante el peligro accidental; no le acobarda perder la vida que, como enorme carga, sostiene. Además; le habían dicho y leído que aquellos con quienes iba á pelear, injuriaron el nombre sin mancilla de la patria, en la que de algún tiempo atrás veía cebarse el infortunio; que machetearon á soldados como él, hijos de España, y ardía en deseos de vengar tamaños desafueros, creyéndose capaz de hacer él solo, frente á las numerosas hordas rebeldes y destrozadas como destrozaba entre sus manos el periódico que cundía la noticia. El ardimiento tornábase en un hombre de proporciones gigantescas, de valor invencible y bien quisiera, como mo Júpiter, llevar en sus manos el rayo destructor. Tal entusiasmo era un precioso depósito por todos ignorado, y para aquella soldadesca continuaba Tolillo siendo el torpe, el idiota, el despreciable Naa.

Las cariñosas despedidas, los estrechos abrazos de los padres, hermanos y amigos nada significaban para él, acostumbrado al desdén y hasta repugnancia con que la sociedad mira al irresponsable y fatal efecto de una causa que la mayoría de las veces suele disculparse. ¡Para la sociedad la lógica es muy elástica! Allá fué nuestro hombre, sin que notaran su ausencia más que el dicho cura y los cernícalos y vengejos que ya podrían morar tranquilamente en la torre de la Iglesia.

\* \* \*

Padres de mis entrañas: ¡Qué marchas tan penosas llevamos! ¡Siempre en movimiento! Hoy comemos aquí y mañana á veinte leguas de distancia. Todo se puede soportar menos el estrago que hace en las almas la maldita fiebre; y eso que las lluvias del primo enemigo menudean. Días pasados tuvimos un encuentro con la partida de... ¡Vayan unas horitas de prueba! Pasábamos entre unos altos matorrales con idea de llegar á un ingenio que, por confidencias, sabíamos estaba sitiado por los insurrectos. Cuando nos aproximamos sonó una descarga formidable que nos hizo algunas bajas. A poco comenzó á arder el cañaveral del ingenio, que era magnífico. El fuego se hizo imponente; pronto fué toda una hoguera inmensa, detrás de la cual estaban parapetados los insurrectos. Las llamas nos deslumbraban, y el humo llegó á ser tan denso, que temimos asfixiarnos....

El coronel gritó: ¡Adelante, muchachos, que son pocos! No puedo explicar cómo, pero lo cierto fué que atravesamos el fuego é hicimos huir al enemigo hasta unas lomas algo distantes....

Sin embargo; la victoria costó muy cara, á juzgar por el número de soldados hábiles que quedábamos. Extinguido el incendio, después de casi todo el día, reconocimos el campo. ¡El cabello se eriza! ¡Oh, qué horrible espectáculo! Cadáveres medio carbonizados; miembros humanos esparcidos por aquella tierra caliente; lamentos de horribles agonías.

No es para dicho lo que se sufre en esos tristes instantes. Del pueblo ha habido un muerto; un muerto á quien el Cielo tenía reservado un fin glorioso tras una vida de continuas burlas y miserias. ¡Recuerdan ustedes aquel Tolillo que todos teníamos por tonto? Pues se ha conducido como un héroe.

Al principio del combate vimos flamear sobre las cañas una bandera.

Tolillo se lanzó como un sangriento tigre á su presa; no volvimos á verle y, con la bandera hecha girones entre sus crispadas manos, lo encontramos después muerto sobre un negrazo horrible.

Bien puede decirse que de lo que más abyecto creemos, por una aberración de nuestra flaca inteligencia, puede surgir la magestuosa figura del héroe.

Honrando á su patria, con rasgo tan sublime, ha sabido este bravo pagarle con creces su tributo de sangre. ¡Dios acoja en su seno el alma del que en otro tiempo fué el desprecio de los hombres que hoy lo elogian justamentel.

La carta que precede corrió de mano en mano; el vecindario todo alababa la hazaña de Tollo con los ojos secos; solo el cura vertió una lágrima á su memoria; lágrima que significa mucho, pues es pública opinión que en su ya larga vida, y en medio de las mayores tribulaciones, nadie le vió llorar.

A. ESCAMILLA RODRIGUEZ.

## Carta de Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

A la hora señalada y con el ceremonial de costumbre se ha verificado la recepción de Palacio, con motivo de la celebración de la fiesta onomástica de don Alfonso XIII.

Han asistido lucidas representaciones del Ejército, la Marina y la nobleza.

Del elemento militar hemos visto los generales que existen en Madrid, todos los coroneles de guarnición en esta corte, representación de todos los cuerpos é institutos y muchos militares en comisión.

El cuerpo general de la Armada y los cuerpos anejos y auxiliares tuvieron lucida representación.

De la nobleza ha concurrido una numerosa comisión del cuerpo colegiado de la nobleza, muchos grandes de España y la mayoría de los títulos que hay en Madrid.

SS. MM. y AA. RR. han recibido de corte con el ceremonial acostumbrado.

Según las últimas noticias de Ancona, Italia, dicen que la tranquilidad ha quedado restablecida, pero que se advierte un grandísimo malestar á causa de la miseria y se teme que se repitan los disturbios provocados por los jornaleros que no tienen pan ni trabajo.

En algunos puntos ha sido necesaria la intervención de la fuerza pública para impedir alteración de orden público.

Según despachos de París en Treves se han declarado en huelga gran número de sombrereros por oponerse á la reunión de sus jornales.

La huelga tiene carácter pacífico. Telegrafían de Praga que La Dieta de Bohemia, en su sesión de anoche, desechó la proposición encaminada á abolir las últimas disposiciones referentes á los Bancos.

Un despacho de Jacksonville, recibido en Londres, dice que circula el rumor de que los cruceros americanos que se hallan anclados en el mencionado puerto, han zarpado por la noche y se dirigen á toda prisa á la Habana.

Algunos periódicos portugueses, refiriéndose á la noticia publicada del inculicable atropello de que fué víctima cerca de Ayamonte (Badajoz) una barca española, sólo se limitan á decir que todavía no se tiene conocimiento oficial del hecho.

En París el gobierno tiene adoptadas las más enérgicas y severas medidas de precaución para evitar las anunciadas manifestaciones para la tarde de hoy, contra los manejos que se vienen haciendo en favor de Dreyfus.

En la plaza de la Concordia hay estacionados numerosos destacamentos de caballería é infantería, además de la mucha vigilancia que hay.

El diestro Gavira continúa en el mismo estado de gravedad.

La ciencia se esfuerza por cuantos medios tiene por salvar la vida del herido.

Sus amigos, los muchos aficionados que en Madrid hay á toros y á toreros, y una gran masa de población, continúan interesándose por la suerte de Gavira.

AGENCIA EXPRESS.

23 Enero 98.

## NOTICIAS SUELTAS

El comandante general de Alabarderos recibió el sábado el siguiente cablegrama del capitán general de Filipinas:

Manila 22.—General en jefe á comandante general de Alabarderos:

Ejército, voluntarios y pueblo, al celebrar santo del Rey, hacen por su

felicidad y gloria fervientes votos y ofrecen testimonio leal adhesión que ruego trasmita V. E. con mi propia respetuosa felicitación, tanto más entusiasta, cuanto la fortuna permite anunciar restablecimiento paz, realizándose deseos expresados por mí á S. M. en audiencia despedida.

Jefe rebeldes, Artacho y otros, se presentan expresamente, despues de redactada esta felicitación, á rogarme eleve al Gobierno la suya humilde y cordialísima.—Primo de Rivera.

## Desde la Habana.

Habana 23.—Se ha celebrado el Consejo extraordinario que anunció en mi telegrama anterior.

Dos asuntos importantes han sido tratados: el relativo á las relaciones comerciales con los Estados Unidos sobre la base de los acuerdos tomados en la reunión de los presidentes de las corporaciones y el señor Govín, y lectura y aprobación del Manifiesto del Gobierno insular.

Respecto del primer punto se acordó nombrar delegado del Gobierno insular cerca del Gabinete de Washington, para gestionar el tratado de reciprocidad, á don Rafael Angulo, director del periódico autonomista *Cuba*, que se publica en Nueva York.

El Gobierno insular abraza grandes esperanzas de obtener un buen éxito en estas gestiones, no sólo para la producción cubana, sino para la causa de la paz.

Respecto del segundo punto, todos apreciaron de la misma manera el Manifiesto que dirigen al país, y cuya redacción fué encargada al señor Govín.

El documento tiene verdadera importancia, no sólo por los conceptos, sino por llevar la firma de todos los individuos del Gobierno.

Le dirigen los secretarios al país, y explica el carácter, extensión y sentido de la autonomía.

Es el nuevo régimen, dice, el reconocimiento de la personalidad de la colonia; el gobierno del país por el país y para el país, forma definitiva é irrevocable que marca las funciones privativas de los tres poderes y la función del poder moderador personificada en el gobernador general sobre la base de la unión de *Cuba* y *España*.

Hace un llamamiento á todos los buenos ciudadanos para que contribuyan á afirmar la nueva política, base, dice, de paz y prosperidades, garantizando la administración de justicia por igual, condenando todo exclusivismo.

Dice que ha llegado la hora de que pongan todos la reflexión sobre las pasiones y los extravíos, porque nadie tiene derecho á imponer por la fuerza ideales no compartidos por la comunidad, pero todos están obligados á contribuir á la salvación del país defendiendo dos bienes, los más beneficiosos y esenciales para los pueblos: el orden y la libertad.

El Manifiesto termina diciendo: "Todos los que aquí vivimos y tenemos familia, hogar, intereses, lazos materiales y lazos morales, somos cubanos y peninsulares, porque todos somos españoles."

En la *Gaceta* que se repartirá hoy aparecerá el Manifiesto.

## La presentación de Massó.

Nueva York 22.—Los laborantes, para contrarrestar el mal efecto que ha producido aquí entre ellos la noticia de la presentación de Juan Massó Barro, han propalado la especie de que dicho cabecilla había sido destituido de su mando antes de someterse á los españoles.

El presidente de la Junta revolucionaria de Nueva York ha comunicado una nota en este sentido á todos los periódicos neoyorkinos y además lo ha telegrafiado á Europa; pero sin lograr desvanecer la buena impresión producida por aquel hecho.

## Notas teatrales

La sociedad dramático-literaria *Unión Juvenil*, que hasta ahora había limitado sus exhibiciones á un corto número de veladas ofrecidas en salones particulares, presentó anteanoche por primera vez al público de Córdoba en el coliseo de la calle de la Alegría.

Sencillo y modesto, al par que bené-

fico en sus fines, era el preámbulo que figuraba á la cabeza del programa circularado profusamente.

Al reclamo acudió numerosa y escogida concurrencia que, con muy contadas excepciones, ocupaba las localidades del Gran Teatro, el anfiteatro y de un modo especial el paraiso, cuya espaciosa gradería era insuficiente para que tuvieran cómoda colocación los centenares de personas que concurrieron para presenciar el espectáculo.

La orquesta inundó el espacio con derroches de armónico conjunto de bombo y platillos y subió el telón.

*Pobre porfiado*.... proverbio en un acto y en verso, original de Eusebio Blasco, figuraba en el primer número del programa.

Su desempeño estaba á cargo de la señorita Valero y los señores Valero y G. Ronda.

Como legítimo premio al trabajo empleado, los aplausos resonaron en la sala. Valero, protagonista, fué interrumpido varias veces con los aplausos, principalmente en los parlamentos, dichos con entonación briosa. Los brazos del señor Valero no guardaban la mejor armonía. En ocasiones, la palabra y la acción viajaban por opuestos caminos.

Este es un detalle que no debe olvidar el apreciable aficionado al arte dramático que, dicho sea en honor á la verdad, se había sucomprometido papel; y conste, por último, que el señor Valero demostró afición y disposiciones para los trabajos escénicos.

La señorita Valero cumplió bastante bien y estuvo acertada y discreta en la ejecución de su papel.

También estuvo bien el señor G. Ronda, en el suyo de criado.

Cayó el telón, y volvió á subir con una tempestad de aplausos que recibieron en el palco escénico los protagonistas de la obra de Eusebio Blasco.

En el intermedio del primero al segundo acto, el popular profesor de baile andaluz Pepe Varo, salió á escena con varias de sus discípulas.

El *Bolero español* y *Manchegas dobles*, eran los números del programa, cuya ejecución satisfizo al público, que aplaudió con entusiasmo el trabajo de Varo y de sus discípulas.

Signieron los atronadores aplausos como habian empezado, y Pepito Varo y los suyos vieron precisados á repetir el número.

—¡Qué baile el maestro!—dijo desde las alturas, con voz que se oyó en el Carpio, uno de los más entusiastas y bailarines de los concurrentes, y el maestro y sus discípulos siguieron bailando hasta consumir la suerte.

Pepe Varo sudó, apesar de que anteanoche estábamos bajo cero.

Terminada la *juerga* promovida por los entusiastas admiradores del baile andaluz, púsose en escena el juguete cómico de Emilio Sanchez Pastor, *Registro civil*, que desempeñaron la señorita Valero, la señora Franco (doña Belén) y los señores Noguerras, Valero, Jaen, G. Ronda, Estevez y Sanz.

La festiva obra, que refleja el buen humor é ingenio de Blasco, tuvo una interpretación aceptable. Algo exagerada la representación de algunos tipos. La señora Arcos lloró tan amargamente, que al público se le encogió el corazón. Hubo chistosas escenas, que interpretaron con *difícil facilidad* los apreciados aficionados; y aun cuando se registraron algunas suspensiones, podemos asegurar que la interpretación fué aceptada por la concurrencia con evidentes muestras de aprobación. Los aplausos fueron nutridos, cariñosos y entusiastas.

El famoso bailarín Pepe Varo presentó nuevamente en el escenario dirigiendo *La Perla de Aragón* y *Peteneras gaditanas*, que bailaron sus discípulas y un discípulo que ya aventaja en soltura al maestro.

Los entusiastas admiradores de las glorias del maestro Varo prorrumpieron en aplausos. La sección coreográfica bailó el *Bolero* á petición de los concurrentes.

Pepe Varo intentó hacer unas *piruetas* originales; le faltaron las piernas y las partes póstumas, chocando con el tablado, tomaron parte en el bailable.

La originalidad del suceso valió un aplauso cerrado al popular profesor de baile andaluz.

*Vivir para ver*, de Sanchez Pastor, estaba en el cuarto lugar del programa.

La ejecución, á cargo de la señorita Valero, y de los señores Valero, Noguerras y G. Ronda, agradó á la concurrencia. Noguerras caracterizó bastante

bien y con no escaso realismo, en la indumentaria, al desdichado *caballero* que llevan á la prevención; la señorita Valero, discreta y graciosa en su romántico papel; Valero, demasiado *cargado* en la borrachera; G. Ronda, *polizonte*, haciendo un gallego de cuerpo entero.

La sección coreográfica terminó la velada con los bailes anunciados, y por último, con el *Torero*, á petición de la concurrencia.

Resumen: tratándose de aficionados que ahora empiezan, el conjunto de la fiesta organizada por la *Unión Juvenil*, nada dejó que desear.

Nuestra enhorabuena á los chicos que componen la sección dramática, con inclusión de la simpática señorita Valero y de la señora Arcos (doña Belén), enhorabuena extensiva al cuerpo coreográfico que dirige el original José Varo.

EKIS.

## Gacetillas

—**A los quintos.**—En cumplimiento de lo dispuesto por el artículo 47 de la novísima Ley de reemplazos, á las doce de la mañana del domingo inmediato se constituirá en las Casas Consistoriales el Ayuntamiento de esta capital, con objeto de comenzar la rectificación del alistamiento de los mozos que deben cumplir en el presente año la responsabilidad del servicio de las armas, continuando en los días sucesivos que sean necesarios para verificar dicha operación, hasta el sábado 12 de Febrero próximo en que debe quedar terminada. La autoridad local lo hace saber por edictos para conocimiento de los interesados, á fin de que concurran á dicho acto público y puedan formular las reclamaciones procedentes, tanto sobre la exclusión como la inclusión de otros mozos que no hayan sido inscritos, debiendo estarlo con arreglo á la ley.

—**Soldados para Cuba.**—En el mixto de la madrugada salieron ayer de esta capital, con dirección á Sevilla, veinte y cinco soldados del Regimiento Cazadores de Villarrobledo. En la capital vecina se reunirán todos los jefes, oficiales y soldados que formarán el nuevo regimiento Caballería de Bayamo, y partirán el día treinta desde el puerto de Cádiz á la gran antilla.

—**La temperatura.**—Por los datos oficiales meteorológicos que tenemos á la vista, y por las evidentes señales del frío horrible que penetra suave y delicadamente se desliza, tenemos noticia de que desde anteaer nos cobija una temperatura magnífica, digna de la misma Siberia. Anteaer estábamos á 2'20 bajo cero, y ayer, con el cero y todo, á 2'40. ¿Cómo vivirán en las provincias del Norte con sus nieves y sus vientos frios? Por lo que á nosotros toca, podemos sacar las consecuencias.

—**Favorable resultado.**—Por telegramas que ayer recibimos, hemos sabido con verdadera satisfacción que la Sala de la Audiencia territorial de Sevilla, que entendía en la causa contra el Presidente y otros funcionarios de la Diputación provincial de Córdoba, se ha inhibido de su conocimiento conforme á lo solicitado por el gobernador civil de esta provincia. Muy de veras felicitamos á nuestro querido amigo el señor marqués de las Escalinas por este primer paso de su merceda rehabilitación.

—**Personal.**—Se dice que el Tesorero de Hacienda de la provincia de Sevilla don Miguel Moreno, va á serlo nombrado de la de Córdoba.

—**Captura de importancia.**—Por el activo y celoso inspector del cuerpo de vigilancia de esta provincia don Juan B. Castro, en unión del cabo Mariano Padillo Monje y del agente Rafael Aguilar Cuellar, ha sido detenido y puesto en la cárcel pública, á disposición del señor juez de instrucción, que lo tenía reclamado, al célebre Manuel Aranda Expósito, compañero del no menos conocido por el Hoción, que tiene una larga historia escrita en papel de oficio.

—**Gracias, señor Alcalde.**—Atendiendo la primera autoridad local á las denuncias que hacíamos en el número del sábado y domingo últimos, sobre el camino llamado de "Barreros", y acerca de la legión de niños que trasladaban los montones de graba que existen en la Ribera al cauce del Guadalquivir, en continuas pedreas, el señor Aparicio y Marin ha dado las órdenes

oportunas para que, por una pareja de la sección montada de la guardia municipal, se vigilen escrupulosamente ambos sitios, con objeto de evitar los abusos que denunciábamos. Agradecemos al señor Alcalde su deferencia y eficacia.

—**El vigía.**—Hubo diversos pronósticos de lluvias esta quincena. Podrán venir al final;—pero no al principio de ella.

—**Ingenieros agrónomos.**—Las plantas de personal del Cuerpo de Ingenieros agrónomos y de la Escuela general de agricultores se modifican por Real decreto en la siguiente forma: Un ingeniero jefe de primera clase, jefe de administración de tercera; cinco de segunda, jefes de administración de cuarta; tres ingenieros primeros jefes de negociado de primera; seis idem, jefes de negociado de segunda; diez y seis idem, jefes de tercera; diez y nueve ingenieros segundos, oficiales primeros de administración; treinta y cinco idem, oficiales segundos, y cuatro aspirantes á ingenieros, oficiales cuartos.

—**Percance.**—El viernes último, al pasar por Bobadilla el tron con dirección á Córdoba, en el momento de subir una señora al coche, fué arrollada por el tren, perdiendo el equilibrio, y gracias al esfuerzo de uno de los empleados de la vía pudo librarse de una muerte cierta, resultando solo con la breve pérdida del conocimiento.

—**¿Obtendrán resultado?**—Algunos labradores andaluces se proponen gestionar, cerca de los señores Silvela, Romero Robledo y algunos diputados influyentes, para pedir al gobierno se permita el libre cultivo del tabaco, como remedio á los males que sufre la agricultura.

—**Defunción.**—Ayer falleció en esta capital el acreditado industrial don José Toribio Alvarez, muy conocido en esta población. Hoy, á las diez de la mañana, se verificarán sus funerales en la parroquia de San Andrés. Enviamos á la afligida hija nuestro sentido pésame.

—**Subasta.**—El día ocho de Febrero se subasta en el juzgado municipal de Cabra la casa número 19 calle Juan Valera, de aquella ciudad, tasada en 4.705 pesetas.

—**Plácemes justos.**—En la última sesión celebrada por la Academia de Bellas Artes de San Fernando, el reputado arqueólogo y miembro de la referida Academia señor Amador de los Ríos, dió cuenta del importante descubrimiento realizado por el secretario de la Comisión de Monumentos don Enrique Romero de Torres, referente á unos capiteles de real é indiscutible mérito, pertenecientes al señor García Llovera (don Manuel). La Academia acordó consignar en actas la satisfacción con que veía el celo y actividad desplegadas por el señor Romero de Torres, á quien enviamos los plácemes más sinceros por esta nueva demostración de la pericia que está revelando constantemente en su carrera artística.

—**El R. P. Tarín.**—Escriben de Ori del Rfo elogiando el celo del infatigable padre Tarín, de la Compañía de Jesús, demostrado en los ejercicios de misión, que en aquella villa ha llevado á cabo, cosechando muchos frutos su celo religioso, pues desde la entrada de la madrugada hasta bien entrada la noche, se ven siempre concurridos los confesionarios por los fieles, que acuden para oír sus sabios consejos. El P. Tarín, que es muy conocido en Córdoba, vendrá muy satisfecho del fruto obtenido en aquella población por su excelente trabajo.

—**El día de anteaer.**—Buen aspecto ofrecía el domingo último la carretera de los Arenales y demás parages de nuestra sin par Sierra Morena. El sol, que lucía con esplendidez, contribuyó á formar una temperatura primaveril. El producto riquísimo de la vid se escanció en abundancia. Innumerables familias salieron á respirar el aire puro del campo en bulliciosas expediciones. Los ecos de las guitarras, el cantar de nuestras bellas paisanas y los alegres corrillos, donde se tributa veneración al baile y á la *juerga*, en admirable conjunto, constituyen la página mas saliente de nuestras fiestas domingueras. Los *rippers* y carruajes de alquiler hicieron su agosto metálicamente. Los *pianillos* y los vendedores lucieron sus voces hasta quedarse afónicos, y las mujeres cordobesas se dieron cita para lucir sus bellezas y gracioso porte, patentizando una vez más

que esta tierra es una de las que tienen más alegría, mejores vinos y más hechizos femeninos. Vaya un *olé* para todas, y hasta el próximo.

**Bien venido.**—Ha llegado á Córdoba, donde pasará una temporada con sus tías las señoras de Gonzalez Yallarino, la distinguida señora doña Josefina Foronda de Browe y sus hijos.

**Idilio acuático.**—Por la calle del Liceo se desliza *minutamente* un arroyito, quizás originado por la rotura de alguna cañería. Tiene la palabra el fontanero municipal ó la empresa á que pertenezca la cañería.

**Tren botijo.**—Se ha acogido en Málaga la idea de organizar uno para establecerlo entre aquella ciudad y Madrid para los festejos de Agosto. ¿No sería conveniente para Córdoba establecerlo en los días de la feria de Mayo? Nos parece que sería útil pensar en algo que tendiera á traer concurrencia á nuestro mercado.

**Notable artículo.**—El popular periódico *El Mediterráneo*, de Cartagena, ha publicado, en uno de sus últimos números, un razonado trabajo arqueológico sobre el Castillo de Montemayor, de esta provincia, debido á la pluma del distinguido colaborador de nuestra publicación, don Antonio Escamilla Rodríguez. Nuestra enhorabuena más sincera por su trabajo.

**De viaje.**—Anoche llegó á Córdoba, y esta noche partirá en el expreso para Madrid, no habiéndolo hecho el sábado como creíamos, por haberse visto obligado á detenerse en Sevilla, el señor duque de Almodóvar del Río.

**Exposición de industrias.**—Cerrada provisionalmente en 15 de Diciembre último la Exposición de Industrias Modernas, se verificará su reapertura el 20 del próximo Abril con el nombre de "Exposición de Industrias Nacionales." La Comisión ejecutiva de dicha exposición encarece á los productores españoles la conveniencia de concurrir al próximo segundo periodo de dicho Certamen. A la vez, ha remitido á los señores Gobernadores cédulas de inscripción y extractos del Reglamento general del Certamen para su distribución entre los que hayan de concurrir al mismo.

**Visita.**—Se encuentra en esta capital, al lado de su estimada familia, nuestro amigo el apreciable sacerdote don Baldomero Guijarro y Martín, beneficiado de la Catedral de Jaén.

**Destino.**—Lo ha obtenido en el regimiento de caballería Cazadores de Villarrobledo, el segundo teniente don José Rubio Cabello.

**Viaje.**—En el correo del sábado salió de esta capital, con dirección á Cabra y Málaga, después de haber pasado una breve temporada entre nosotros, el inspirado poeta y querido amigo nuestro don Joaquín Alcaide de Zafra.

**De Baena.**—El *Heraldo* de aquella villa dice en su número de anteayer: "Como ya tuvimos el gusto de anunciar oportunamente, merced á las activas gestiones del digno y celoso diputado por este distrito señor Sanchez Guerra, la inauguración de la nueva línea telegráfica de esta villa á la estación de Luque-Baena será un hecho dentro de breves días ó sea para últimos del presente mes. Para conseguir ese fin se está imprimiendo á los trabajos de distribución y fijación de postes gran actividad, esperándose que para la fecha indicada ó antes queden terminados en bien del público, que se verá privado ocho meses ha, de ese medio de comunicación tan útil como precioso."

**Lotería Nacional.**—El próximo sorteo se celebrará en Madrid el día 31 y constará de 52.000 billetes, al precio de 30 pesetas, divididos en décimos á 3, distribuyéndose 1.022.000 pesetas en 2.855 premios, entre ellos 1 de 100.000; 1 de 40.000; 1 de 20.000; 1 de 12.000; 1 de 5.000 y 17 de 1.000, más varias aproximaciones que son compatibles con cualquier otro premio.

**Caja de Ahorros.**—En la junta al Monte de Piedad del señor Medina Corella, ingresaron anteayer 19.144 pesetas, por 133 imposiciones, de las que fueron nuevas 13. También se abonaron 15.016'84. á petición de 80 imponentes, nueve de ellos por saldo de sus libretas.

**Denuncias.**—Han sido denunciados varios jóvenes que anteayer promovieron escándalo en la plazuela de San Rafael, y una muger vecina de la plazuela del Potro, que acostumbra arrojar inmundicias á la vía pública.

**Otra denuncia.**—Por los agentes de vigilancia ha sido denunciado un

individuo que anteanoche promovió escándalo en una casa de lenocinio de la calle Area del Agua.

**Pensamiento.**—La previsión es una virtud que evita el mal, y hace el oficio de centinela que siempre vive alerta.

**Sección minera.**—Se ha declarado nulo el expediente de la mina de hierro "San José", número 3.797, del término de Almodóvar del Río.

**Cantar.**—Una noche logré ver — la estrella de mi destino, — y vi que estaba entre nubes, — oscura, triste y sin brillo.

**Citación.**—Para los trabajos de Evaluación y Catastro se ha citado por la Alcaldía de Priego á los dueños de ganados, que deben presentarse en término de veinte días para la declaración jurada que la ley previene.

**Nombramiento.**—Ha sido nombrado agente ejecutivo de la zona de Aguilar, don Carlos Aguilar Tablada. Y este ha nombrado auxiliares á don Francisco Cabezas, don Valeriano Guzmán y don José Rajas.

**Maestro.**—Lo ha sido nombrado de la escuela incompleta de Ojuelos bajos (Fuente Obejuna), don Severiano Ramón María y García Peñuela.

**Detención.**—La guardia civil de Espiel da cuenta de haber sido detenido el día veinté y uno del corriente, en Villanueva del Rey, un gitano llamado Bonifacio Salguero Maldonado, autor del robo de caballerías verificado el día diez y ocho del actual, en aquel término.

**Lista.**—Ayer publicó el periódico oficial la lista de electores de compromisarios para Senadores del Viso.

**Esponsales.**—Se han firmado en Lucena los de la señorita doña Rosario Sanchez Ortiz, hija del conocido banquero de aquella ciudad don Francisco, con el joven don Manuel Lopez Sanchez.

**Llamamientos.**—Se llama por edictos á los mozos inscritos en el actual reemplazo de Nueva Carteya, Juan Martínez Más, Antonio Lopez García y Antonio Martos Luque; y de Encinas Reales á Pedro Hilarión Expósito.

**Edicto.**—El juzgado de Montilla llama á Juana Lopez Avila, que dijo reside en Fernán Núñez, y está procesada por estafa.

**Crimen en Málaga.**—Anteayer tarde ocurrió un drama horrible en el barrio de la Trinidad. Un individuo llamado José Villa, natural de Zamora y de 26 años de edad, impulsado por los celos, mató á su mujer de varias puñaladas. Después se suicidó de dos pistolazos. Dejó al juez una carta, en la que dice mata por adulterio á su mujer. Esta se hallaba en visperas de alumbramiento, pero no se le pudo efectuar ninguna operación. Llamábase Carmen Rodríguez, de 22 años de edad, y natural de Fuengirola. Deja un huérfano de dos años.

**Desfalco.**—En la visita de inspección girada al Ayuntamiento de Lebrija, se ha comprobado el desfalco en aquella Tesorería municipal de más de 130.000 pesetas. El depositario se ha suicidado.

**Desdichas.**—El día diez de Febrero se subastan en Útrera por atrasos de contribuciones, nada menos que 262 fincas.

**Concurso.**—En el de Febrero próximo se proveerán 109 plazas de médicos directores, que están hoy vacantes en los establecimientos balnearios.

**Examen.**—¿Cómo distinguiría usted á los gallos viejos de los jóvenes? — Por los dientes. — ¿Pero los gallos tienen dientes? — No señor; pero los tengo yo.

## SOCIEDAD DE PARTICIPES

DE LAS AGUAS QUE FUERON DEL CABILDO ECLESIASTICO

## CÓDOLA

## JUNTA GENERAL

Por disposición del señor Alcalde presidente, se cita á los individuos que componen esta sociedad para la sesión extraordinaria que verificará su Junta general, el jueves 27 del corriente, á las ocho de la noche, en las Casas Consistoriales, con el fin de tratar los asuntos que á continuación se expresan; inculcándoles su precisa asistencia personalmente ó por medio de encargado, si tuviesen poder para ello, á quien autorizarán bajo su firma.

Lo que hago público en cumplimiento al artículo 21 del Reglamento social. Córdoba 18 de Enero de 1898.—El Secretario, *Pedro Cristino Menacho*.

Proyecto de construcción de un Depósito para las aguas de la Sociedad.

Recurso: venta de las pajas de agua que sean extrictamente necesarias de entre las nueve suprimidas á las dotaciones de las huertas de Santa María y del Hierro.

Reformas al Reglamento social de 7 de Octubre de 1877. Constituyendo otro nuevo.

**Los asmáticos se alivian** inmediatamente tomando las Pastillas Morelló: Farmacia Villegas y principales.

**Don Francisco Solares Vidal**, Doctor en Medicina y Cirugía de las Facultades de Madrid y París, Miembro corresponsal de las Sociedades Anatómica y Francesa de Higiene de París, de la Sociedad de Higiene de Turin, Socio honorario de la Academia Médico-Quirúrgica Jerezana, Médico-Director del Hospital Dispensario de niños de Barcelona, etc.

Certifico: Que en distintas ocasiones, tanto en mi consulta particular, como en la numerosa clínica de mi "Dispensario" para niños enfermos, he prescrito el excelente preparado del señor Vivas Pérez, «Elixir de proto-cloruro de hierro con hipofosfitos» habiendo obtenido en todos los casos que de él me he servido, efectos muy satisfactorios.

Dada su composición, resulta un preparado tónico reconstituyente muy recomendado en afecciones escrofulosas, y en algunos casos en su grado más avanzado, «tuberculosas», en el craquismo, en la «clorosis-anemia», y en todos los casos en que el organismo se encuentra falto de fuerzas.

He tenido ocasión de ensayarlo repetidas veces en la infancia, y me ha dado por resultado que los niños lo toleran perfectamente; lo apetecen por su gusto agradable, y sus efectos no son tardíos en demostrarse.

Tal es el concepto que nos ha merecido el «Elixir de proto-cloruro de hierro con hipofosfitos» preparado por el señor Vivas Pérez, Farmacéutico de Almería, experimentando gran satisfacción al poder comunicar los beneficiosos resultados obtenidos en nuestros ensayos.—Doctor F. Solares Vidal.

**NIL PESETAS al que** presente «Cápsulas de Sándalo» mejores que las del DR. PIZA, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

## MODO DE TRATAR LA TISIS

En el tratamiento de la tisis, la determinación más importante es dar al paciente fuerza y vitalidad; por supuesto, cada caso de esta enfermedad presenta diferentes síntomas que son estudiados con especialidad por los médicos; sin embargo, lo más importante, en todo caso, es aumentar la vitalidad del enfermo.

Cuando la Emulsión Scott es recetada para pacientes atacados de tisis, el doctor sabe que este remedio tiene diferentes aplicaciones, resultando provechoso para cada fase de la enfermedad; pero en lo que supera este remedio á los otros, es en la fuerza vital y resistencia que da al enfermo.

La Emulsión Scott es más agradable al paladar que la fórmula más perfecta de aceite de bacalao combinado con hipofosfitos de cal y de sosa; por lo tanto, encontramos en la Emulsión Scott un específico apropiado para disminuir la inflamación de los bronquios, aliviar la tos y aliviar las numerosas manifestaciones procedentes del mal; y aun más podemos afirmar hablando del poderoso remedio de la Emulsión Scott, pues dá al paciente fuerza bastante para combatir el mal, comunicando á los pulmones sangre enriquecida por alimentos fuertes, que oponen resistencia al mal.

En la siguiente carta del Dr. Aluja, de Reus, encontramos una referencia especial para el tratamiento de los tísicos con la Emulsión Scott, y la mejora del estado general de nutrición del paciente. El Doctor Aluja dice:

*El infrascrito, subdelegado de Medicina de este partido, miembro correspondiente de varias Sociedades científicas, Cauturo: Que desde muchos años empleo la Emulsión Scott, con resultados positivos para combatir varios casos de anemias orgánicas, como astenia para el linfatismo y tuberculosis, no habiendo encontrado hasta ahora remedio más positivo ni mejor preparado para la total curación de tan terribles enfermedades.*

*En vista, pues, de tan brillantes resultados, no vacilo en hacerlo público, y para que conste así, lo como en Reus á 22 Noviembre de 1895.—ANTONIO ALUJA.*

**Sagrado Corazón**

Declaración del Dr. Ramón Castillo.—Una cura importantísima.

El ilustrado médico doctor Ramón Castillo, declara que asistió á una alumna del Colegio del «Sagrado Corazón», que padecía de una grave dolencia al estómago, y á la cual sometió á diversos tratamientos, sin ningún resultado favorable. La enferma había determinado emprender viaje á Chile, al lado de su familia, tan pronto como esta le enviase recursos para efectuar la travesía. En este estado, y como último recurso, el doctor Castillo le recetó las «Píldoras antidiarréicas» del doctor Heintzelmann, y con tan feliz éxito, que consiguió curar á la alumna en muy poco tiempo.

Ante tan brillante resultado, este distinguido médico no quiere guardar secreto y vino personalmente á hacer su declaración, la cual considera muy útil para sus colegas y para la humanidad.

Las píldoras antidiarréicas del doctor Heintzelmann curan también las enfermedades de los intestinos, palpitaciones y dolores de corazón, dolencias nerviosas, dolores de cabeza, jaquecas, hemorroides y sobre todo son verdaderas purificadoras de la sangre.

Se venden en todas las farmacias á pesetas 3'90.—Depósito por mayor en Córdoba, señores Pinares hermanos, calle del Paraíso, 10.

## Interesante á todos

Reapertura del cañón granadino en su antiguo local Cuesta de Luján número 7. Grandes surtidos de toda clase de calzados á precios increíbles. Tenemos botinas para hombre de 22 reales en adelante, y para señoras: zapatos de colores y

negros á 12 reales par: en botinas las hay á 14, 15 y 16 en chagré, beaero de colores y en negro; para niños á precios imposibles de creer. No compreis en parte alguna sin visitar nuestro gran depósito, Cuesta de Luján 7.

## SECCION COMERCIAL

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

**FUENTE OBEJUNA**  
Trigo, según clase, de 54 á 56 reales fanega.—Garbanzos de 90 á 100.

**AGUILAR**  
Continúa el ascenso de precios en los aceites, que se inició por pascuas.

En la segunda decena del presente mes los precios en este mercado son los que siguen:

La arroba de aceite añejo á 10 pesetas y 50 céntimos.—Idem del inferior de 6 á 7.—Idem del fresco á 9.—Idem de vino de la cosecha de 5 á 7.—Idem desde dos hojas en adelante de 8 á 40.—Idem de vinagre de 3 á 3'50.—Fañega de trigorecio de 13 á 14.—Id. de blanquillo á 13'50.—Idem de cebada de 6 á 6'50.—Idem de habas á 9'50.—Idem de escaña á 5.—Idem de garbanzos de 15 á 17.—Matalahuga á 15.—Idem de alpiste á 8.—Idem de zaina á 9 pesetas.

**MONTILLA**  
Trigo, de 13 á 13'50 pesetas fanega; cebada, 5'75; escaña, 4; habas, 8'50; garbanzos, de 17'50 á 25; aceite de la primera presión, 11 pesetas arroba; de elaboración común, 8'75; vino, de 3 pesetas en adelante; vinagre, 2; carne de vaca, 1'60 kilogramo; idem de cerdo fresco, de 1'50 á 2; idem en canal, 1'25; pan de 0'33 á 0'38.

Las transacciones en el trigo están encalmadas, y en el aceite hay algún movimiento.

## Sección religiosa

**SANTO DE HOY.**—La Conversión de San Pablo, apóstol, patrón de Eciija.—Mañana, San Policarpo, obispo y mártir, y Santa Paula, viuda romana.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia de San Pedro de Alcántara, por doña Eloisa Milla y Beltrán, en sufragio de su difunto esposo don José María Riobó y Pineda.

—Hoy segundo día de novena á nuestra Señora de la Paz, en la iglesia auxiliar de San Basilio, dando principio después del toque de oraciones.

—Hoy, después del toque de oraciones, dará principio en la ermita de la Candelaria la novena que todos los años se consagra á la Santísima Virgen: se rezará el Santo Rosario, letanía y coplas cantadas.

—Mañana, á las diez, se celebrará en la iglesia del Monasterio de religiosas de Santa Marta una solemne función á su Santa Madre y Fundadora la gloriosa Santa Paula, en la que predicará un R. P. Misionero de la Inmaculado Corazón de María.

El mismo día, á las cuatro y media de la tarde, dará principio la novena de dicha Santa: todos los días se rezará el Santo Rosario con Misterios y Letanía cantada, seguirá el ejercicio de la novena, con sus gozos cantados, y la reserva.

—Los asociados á la corte de María visitarán hoy á Ntra. Sra. de la Encarnación, en su iglesia.

Madrid 25 (1'35 madrugada.)  
Por despachos recibidos de Méjico se ha confirmado la cogida del matador de toros Nicanor Villa (Villita), sufriendo éste una cernada grave en una ingle, aunque después desapareció el peligro.

Las cuadrillas de Mazzantini y "Villita", han marchado á la Habana.

Madrid 25 (1'55 madrugada.)  
Según le tenía telegrafiado, firmose el decreto, que saldrá en la "Gaceta", de hoy, nombrando obispo de Córdoba á don José Pozuelo Herrero, que lo es de Segovia.

Madrid 25 (3 madrugada.)  
Telegrafian de la Habana que cerca de Trinidad han sido encontrados 20.000 cartuchos.

Se ha desmentido que el cónsul americano Lee fuera objeto de un atentado.

Los concentrados siguen recibiendo recursos.

El general Blanco marchó á Manzanillo.

Madrid 25 (3'10 madrugada.)  
El gobierno cree que en la próxima legislatura podrán tener representación en las Cortes dos diputados socialistas.

El gobierno sigue sin noticias que confirmen los rumores que han circulado de haberse presentado á indulto el cabecilla Rabi.

Madrid 25 (3'15 madrugada.)  
Dicese que enseguida que se envíe á Cuba el contingente de 1897 se licenciará á los reservistas de 1891, que ascienden á catorce mil y que se enviarán á Cuba al principio de la insurrección.

Madrid 25 (3'50 madrugada.)  
Según telegrafian de Nueva York, se ha confirmado que el gobierno de los Estados Unidos envió á las aguas de la Habana un crucero.

Este zarpará enseguida para Cuba.

Dicen oficiosamente, que terminada la tirantez de relaciones entre España y los Estados Unidos, los barcos americanos deben visitar los puertos de Cuba.

Madrid 25 (3'50 madrugada.)  
El representante de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Woodford, ha negado que el crucero americano que fondeó en el puerto de Lisboa esté á sus órdenes.

Es comentadísimo un telegrama recibido de Nueva York diciendo que salió la escuadra americana para la isla Tortuga.

EXPRESS.

## Primer aniversario

EL SEÑOR  
**Don José María Riobó y Pineda**

Falleció el 21 de Enero de 1897 después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P. A.**  
Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia de San Pedro de Alcántara, por los señores Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus desconsolados viuda é hijos, hijos políticos y nietos, suplican á sus amigos y personas piadosas lo encomienden á Dios nuestro Señor en sus oraciones.

El Emmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. Sres. Obispos de Córdoba y Málaga, tienen concedidos, respectivamente, ciento y cuarenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

## Por telégrafo

Madrid 25 (1'35 madrugada.)  
Por despachos recibidos de Méjico se ha confirmado la cogida del matador de toros Nicanor Villa (Villita), sufriendo éste una cernada grave en una ingle, aunque después desapareció el peligro.

Las cuadrillas de Mazzantini y "Villita", han marchado á la Habana.

Madrid 25 (1'55 madrugada.)  
Según le tenía telegrafiado, firmose el decreto, que saldrá en la "Gaceta", de hoy, nombrando obispo de Córdoba á don José Pozuelo Herrero, que lo es de Segovia.

Madrid 25 (3 madrugada.)  
Telegrafian de la Habana que cerca de Trinidad han sido encontrados 20.000 cartuchos.

Se ha desmentido que el cónsul americano Lee fuera objeto de un atentado.

Los concentrados siguen recibiendo recursos.

El general Blanco marchó á Manzanillo.

Madrid 25 (3'10 madrugada.)  
El gobierno cree que en la próxima legislatura podrán tener representación en las Cortes dos diputados socialistas.

El gobierno sigue sin noticias que confirmen los rumores que han circulado de haberse presentado á indulto el cabecilla Rabi.

Madrid 25 (3'15 madrugada.)  
Dicese que enseguida que se envíe á Cuba el contingente de 1897 se licenciará á los reservistas de 1891, que ascienden á catorce mil y que se enviarán á Cuba al principio de la insurrección.

Madrid 25 (3'50 madrugada.)  
Según telegrafian de Nueva York, se ha confirmado que el gobierno de los Estados Unidos envió á las aguas de la Habana un crucero.

Este zarpará enseguida para Cuba.

Dicen oficiosamente, que terminada la tirantez de relaciones entre España y los Estados Unidos, los barcos americanos deben visitar los puertos de Cuba.

Madrid 25 (3'50 madrugada.)  
El representante de los Estados Unidos en Madrid, Mr. Woodford, ha negado que el crucero americano que fondeó en el puerto de Lisboa esté á sus órdenes.

Es comentadísimo un telegrama recibido de Nueva York diciendo que salió la escuadra americana para la isla Tortuga.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.

Gran fábrica á vapor de Chocolates

LA RIOJANA  
MALAGA

LA MAS IMPORTANTE DE ANDALUCÍA  
DE LOS SEÑORES

HIJOS DE A. J. GOMEZ

Compra en América los productos  
para la elaboración, que se verifica  
con el mayor esmero.

Precios: 3, 4, 5, 6, 7 y 8 reales.

Depósito exclusivo para Córdoba y su provincia

SALVADOR OGAZÓN

Arco-Real, 19.-Córdoba.

Comprando de 10 libras en adelante se hace  
descuento.

Tintorería Franco-Española

DE F. E. TORRES

CALLE DE SAN PABLO, NÚM. 8  
FRENTE AL PARADOR DEL FRANCÉS  
CÓRDOBA

Ninguna recomendación más expresiva en favor de este establecimiento, que el  
gran crédito alcanzado por la positiva bondad de sus trabajos.

Verdadera especialidad en la tintura y preparado de trajes, mantones, mantones  
de Manila, pañuelos, cortinajes y demás; de seda y de media seda, en colores finos  
y negros finos garantizados.

Trages de caballeros y de niños sin necesidad de descoserlos. Vestidos de seño-  
ras, mantones, capas, manteos, sotanas, cortinajes, etc., de lanas puras y mezcladas.  
Variedad en superiorísimos negros finos, cuya hermosura y firmeza duran tanto  
como dure la tela sobre que se apliquen.

Los trages, GORROS, GUAJAS, tales, mantones de Manila y guantes, se limpian por  
nuevo procedimiento inmejorable.

Se presanan cortinas y se tintan en los colores crudos de moda.  
Se hacen traducciones del francés al español á precios módicos.

ADVERTENCIA. Esta casa no tiene más que un so-  
lo despacho, y conviene al público que se fije bien en las  
señas. Calle de San Pablo, número 8, frente al Parador del  
Francés, Tintorería Franco-Española.

Sociedad Española Radiotint

ANONIMA

Para la aplicación de los colores á la fotografía  
sobre papel y sobre cristal

POR EL PROCEDIMIENTO DANBAC Y VILLEDUEN (CHASSAGNE)

OFICINA, PLAZA DE LA TRINIDAD NÚMERO 4

Exposición permanente y pública de fotografías iluminadas con colores Radiotint.  
—Solo por quince días. — Se admiten encargos. — Venta de colores. — Lecciones  
en la oficina y á domicilio.

Se admiten representantes para la provincia  
Queda abierta la suscripción de señores accionistas hasta último del mes corriente  
Detalles oficina, de ocho á doce, y de dos á cinco de la tarde

José Barea é hijo

DEPOSITO Y ALMACÉN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS DE TODAS CLASES  
CALLE DEL TORIL NÚM. 14  
CÓRDOBA

	Arrobas		Kilos			Arrobas		Kilos	
	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.		Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos...	82	—	6	25	Huesos espinazos...	24	—	3	—
Lomo...	82	—	—	—	Cabezas de cerdo...	34	—	3	—
Manteca...	72	—	6	50	Chorizos...	—	—	12	—
Pajarillas...	55	—	5	—	Morcillas...	—	—	7	—
Tocino fresco...	69	—	6	—	De 35 á 45 uno...	—	—	80	—
Idem añejo...	98	—	9	—	80 céntimos vara...	—	—	40	—
Jamonas frescos...	80	—	7	25	Idem salada...	—	—	—	—
Idem añejos...	120	—	12	—					

Carne de vaca y ternera, precios corrientes.

Para fuera.—Tocino añejo, 96 reales arroba; idem salado, 70; idem fresco, 62.

Gabinete Pneumo-Terápico

Inhalaciones de ézoe, oxígeno, aire comprimido y balsámicas, pulverizaciones.  
Eficacísimas en el tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio, car-  
tairos bronquiales, asma, tuberculosis (tisis), pulmonía crónica, enfermedades de la  
garganta, anemia, diabetes etc.

Dirección médica: D. Teodromo Herrera y Barroso.

Horas: de diez á cinco.

Domingos y días festivos, hasta las dos de la tarde.

CALLE DE SANTA VICTORIA 4  
CÓRDOBA



AUMENTA  
TÓNICO  
ORIENTAL  
Cura la Caspa, Impide  
la caída del  
CABELLO  
PERFUMA

Depósito al por mayor: señores Vicente Ferraz y Compañía, Barcelona

DELICADO  
AGUA FLORIDA  
REFRESCANTE Y  
DURADERO  
MURRAY & LANMAN



VINO DE VIAL  
LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA  
Alimento fisiológico completo  
Anemia - Convalecencia  
Pérdidas de las fuerzas - Fiebre - Inapetencia  
Perfectamente proporcionado y asimilable, el  
Vino Fosfatado de Vial es un estimulante  
poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general  
en las afecciones debilitantes.  
Farmada VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias  
De venta: en todas las buenas farmacias y droguerías.

Ninguna ANEMIA  
resiste á la  
HEMOGLOBINA  
de V. DESCHIENS  
VINO • ELIXIR • JARABE • GRAGEAS  
Y HEMOGLOBINA GRANULADA  
En razón de las fatigas que han hecho de la HEMOGLOBINA  
de V. DESCHIENS, en los hospitales desde 1884 existe  
sobre cada etiqueta el nombre bien conocido de V. DESCHIENS,  
la marca de fábrica al lado y la firma en rojo ADRIAN & C<sup>o</sup>.

En Córdoba: Droguería de Fuentes hermanos.

LAS MEJORES MEDICINAS PARA FAMILIAS SON  
Las Píldoras y Ungüento  
DE  
HOLLOWAY  
y Cada Casa Debe Estar Provista de Ellas.  
LAS PILDORAS PURIFICAN LA SANGRE,  
Fortalecen los nervios y el sistema. Curan la  
Bilioesidad, falta de apetito, Indigestion y son  
inapreciables para  
Todas Enfermedades de Mujeres y Niños.  
El Ungüento no Tiene Rival  
Para la Cura de Herpes, Enfermedades Escorbúticas,  
Llagas, Heridas.  
Quemaduras y Toda clase de Males  
Cutáneos Maales de Fiebre, etc.  
Elaborados solamente en el  
78, New Oxford Street, Londres.  
Y vendidos por todos boticarios del mundo entero.

VINO DE BUGEAUD  
TONICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO  
Son universalmente apreciadas las propiedades tónicas y febrífugas de la  
Quina. El Cacao corrobora la acción de ésta é impide el enardecimiento. Las  
dos substancias incorporadas en un vino generoso de primer orden, forman,  
bajo el nombre de VINO de BUGEAUD, el tónico más poderoso y  
agradable á la par, recomendado por las notabilidades medicales en la Anemia,  
la Clorosis, las Convalecencias, las Fiebres de toda especie, las  
Enfermedades Nerviosas y del Estómago, en una palabra en todos  
los casos de Debilidad y de Fatiga.  
El VINO de BUGEAUD conviene de un modo muy especial á los  
convalecientes, á los niños débiles, á las mujeres delicadas y á los  
ancianos debilitados por la edad y las enfermedades.  
SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Exíjanse las firmas BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas.  
VENTA AL POR MAYOR: P. LEBEAULT y C<sup>o</sup>, 5, rue Bourg-l'Abbé, PARIS.

SALVADOS

Los procedentes de la fábrica de harinas  
«Santa Cándida» se expenden á los siguientes  
precios:

De trigo candeal.		De trigo récio.	
Cabezuela 13	rs. fanega	Cabezuela 13	rs. fanega
Salvado 7	, ,	Salvado 6	, ,
Hoja 6	, ,	Hoja 5 1/2	, ,

CARBONELL Y COMPAÑÍA  
CONDE ARENALES, 6

Teléfono 130.

¡¡ NO MÁS  
CANAS !!  
ACEITE  
DEL  
SERRALLO  
Restaurador progresivo é infalible; devuelve al cabello  
canso su primitivo color, ¡probad y os convenceréis! No  
contiene nitrato de plata; no mancha la ropa ni la piel.  
LA JEREZALINA  
Tintura instantánea para el cabello y la barba, superior á todos  
sus similares  
♦ TÓNICO CAPILAR ♦  
¡Descubrimiento prodigioso contra la calvicie.—Limpia, perfu-  
ma y tonifica el cabello; contiene su caída y lo hace brotar nue-  
vamente, comunicándole brillo, vigor y hermosura.  
LICOR DE PERSIA  
¡DENTÍFRICO SIN RIVAL! para el embellecimiento y con-  
servación de la dentadura y para perfumar deliciosamente el alien-  
to. Preservativo y curativo de todas las enfermedades de la boca  
y calmante instantáneo de los dolores de muelas.  
¡¡ FUERA CALLOS !!  
QUIEN LOS TENGA ES PORQUE QUIERE, pues los callos,  
ojos de gallo y durezas de los pies, se extirpan radicalmente en  
una semana con el maravilloso BALSAMO ORIENTAL.  
Véndese en las peluquerías, perfumorias, droguerías y farmacias  
Depositarío, Giménez Barea y Compañía, Droguería y perfumaría,  
Librería, 26.

TISIS y enfermedades crónicas del pecho, curan radicalmen-  
te con las PÍLDORAS ANTISEPTICAS del DR. BAL-  
LESTERS, por entrar en su composición los medi-  
camentos que la ciencia ha sancionado como los mejores.—De venta, en MADRID,  
Melchor García, Capellanes 1, y Garrido Mena, Atocha 30. Se remiten por correo.—  
En CÓRDOBA, único depósito, Sres. Fuentes Hermanos, Paraíso.

PAPIL AYALBY BLAYN  
El más eficaz para curar: IRRITACIONES DEL PECHO, RESFRIADOS, DOLORES  
REUMATISMOS, LUMBAGOS, HERIDAS, LLAGAS.—Tópico excelente contra  
los CALLOS, OJOS-de-POLLO.—Se halla en todas las Farmacias. (Exíjanse nuestra firma)

Paja de trigo  
prensada con máquina de vapor, á cin-  
cuenta pesetas tone ada. Se sirve á do-  
micilio de media tonelada en adelante.  
No comprar sin ver la calidad que es  
ta casa vende. Depósito, Jesús María  
(Morán), Pedidos, ferreteria de En-  
sebio Sanchez, Duque de Hornachuelos  
núm. 8. Se vende por arrobas. Horas  
de despacho, de 8 de la mañana á 8 de  
la noche.  
Esquilmo. Se vende la naranja pen-  
diente en la huerta del Jardinito, pago  
de Santo Domingo: para tratar, en la  
misma. s10—5  
Desde el día se arrienda la casa  
principal plazuela de la Ajerquia nú-  
mero 18, con puerta al paseo de la Ri-  
vera. Informarán del precio y condi-  
nes, en la librería del DIARIO.

RAFAEL G. RIPOLL  
JOYERO FABRICANTE  
CONCEPCION 33, 35 y 37  
TELÉFONO NUM. 26.—CÓRDOBA

Ama de cría. Para casa de los pa-  
dres, desea colocarse en Córdoba ó  
fuera de ella, Matilde Fernandez, de  
9 años de edad, primeriza, con leche  
de un mes. Durán razón, calle Rivas y  
Palma número 2. 1—1

Para el Carnaval. Se venden 60 ca-  
puchones de varias clases, para seño-  
ras y caballeros, á precios arreglados;  
dará razón, en la calle Victoriano Ri-  
vera número 6, en el puesto de pan.  
s4—1

UNIÓN ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS  
Para dinamitas, cápsulas, mechas, póli-  
vora de caza y mina, cartuchería y pis-  
tones, diríjirse á nuestros representa-  
tes en esta provincia, Viuda de Sanchez  
Grande é Hijos, Beimez. s5—1

Venta. Se venden vacas suizas de  
primera clase, paridas, y toros: para  
verios y tratar, huerta de la Palma, to-  
dos los días, de tres á seis de la tarde:  
s4—1

SE COMPRAN  
pepeletas de ahijas del Monte de Pie-  
dad, en la calle de San Eulogio núme-  
ro 5. Horas de despacho, de nueve de  
la mañana á una de la tarde, los días  
no feriados. s8—4

Pérdida. La persona que se haya  
encontrado una perra cachorra, pacho-  
na, blanca, con manchas en las orejas  
caneas, un lucero en la frente y una ci-  
catriz en el lomo, entendiendo por «Dian-  
na», podrá dar aviso ó llevarla á la ca-  
lle Mayor de San Lorenzo, esquina á  
la de Escañuela, donde será gratificada.  
s4—4

Almueda. Se vende un piano fran-  
cés, cómodas, tocadores, mesas de no-  
che y otros muebles, todo en buen uso  
precios arreglados. Informarán, Rea-  
lejo 62. s5—4